

Система ценностей в технократистскую эпоху: идеи гуманизма и технологии блокчейн в современной Беларуси

Рогач С. А.

Белорусский национальный технический университет

Нынешний 2018-й год – начало действия в Беларуси президентского декрета о развитии цифровой экономики. Технический прогресс, как и в индустриальную эпоху, продолжает выступать одним из приоритетов белорусского общества. Однако в постиндустриальную эру развития имеют место и препятствия. Есть немалые риски, что информационное общество может достигнуть не только успеха при широком использовании искусственного интеллекта, но и в итоге столкнуться с новыми социально-политическими конфликтами и кризисами. Какие из этих опасностей можно попробовать рассчитать заранее? И на какие противоречия между традиционными и технократистскими системами ценностей стоит обратить внимание в сегодняшней Беларуси? Исторически выработанными в обществе являются первостепенная значимость *семьи* и ее *материального благополучия*, а также *коллективистские* и *патерналистские* принципы. В то же время, ответом на военные трагедии прошлого столетия, которые в огромной степени пришились на Беларусь, стало усиление значимости каждой человеческой жизни. На *гуманизацию* общества подействовали и демографические послевоенные изменения (спад рождаемости, наличие в большинстве семей не более одного ребенка, рост продолжительности жизни, резкое увеличение числа пенсионеров). В идеальном варианте в современном обществе сочетаются *гуманистическая (либертарианская)* цель самореализации индивидуума и демократическая деятельность *государства всеобщего благосостояния*.

Тем не менее, новые научно-технические революции, автоматизация условий жизни, даже по самым оптимистичным прогнозам футурологов, серьезно снизят степень трудовой занятости людей. Эволюция технологии блокчейн ведет к децентрализации системы государственного контроля (что может позитивно рассматриваться, с точки зрения гражданского общества), но также и к снижению уровня социальной защиты. А в сегодняшней Беларуси данный вопрос актуален еще в большей степени с учетом президентских декретов, касающихся «социального иждивенчества». Поэтому важной общей задачей сейчас для исследователей, представителей сферы ИТ и государственных руководителей было бы внимание к вопросу о том, как обеспечить в обществе равенство и взаимопомощь при новом скачке НТР.